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Štiri besede srednje Evrope. 
V prostoru med Renam in Švajco od ene, 

in med Vislo in Tatranskimi gorami od druge 
strane vlada dan današnji ravno kakor pred 
14 stoletji zmešnjava elementov, ktera nas po 
sili preselovanja narodov opomni. Velikanski 
klone politiških mnenj in prizadetj, narodnih 
sočutkov in antipatij, nazadnosti in prevratov, 
republikanizma in monarluzma, bojev za samo-
stalnost in neodvisnost, naravnih in protinaravnih 
želj podjarmenja, z eno besedo, popolni zmes 
dušnih in materialnih moči v nar hujšim kipe-
nji se pred našimi očmi razgrinja, in ne samo 
nas, celo zvunej tega okrožja bivajoče težko 
stane, do praviga jedra pririnuti. V lacih o -
koljšinah se javno (očitno) mnenje nekterih 
poglavitnih (sprožilnih) besedi derži, ktere nam 
cele verste idej na enkrat pred oči postavijo. 
Take besede so v tim obziru dan današnji 
štiri: Nemstvo, Slavjanstvo, Polsko in Austria. 
Razmere med temi štirimi so pomenljive: Pervi 
ste čisto v mislih, zadnja je v djanji, tretja 
pa je enkrat resnica bila, in, kakor se nadja-
mo, tudi zopet bode ( ? ) . Nar bolj theoretiško 
je Slavjanstvo ; še slavjanski shod v Pragi ni 
za primerno spoznal, v prakliško življenje se 
podati. Dobro si je premislil in na theoretiškim 
polji ostal, ker je vedil, de se to svojim po 
trebam in močem nar bolj priliči. 

J)aJj(t_jn_seglo Nemstvo. Frankobrodski 
predparlament je bil pervo, veliko, zgodovin-
sko početje nemškiga naroda; vstopil se je 
svojim bratam na stran, stopil je v njihovo 
okrožje enakopraven, enako samostalen, enako 
mogočen. V enih tednih je bil velikanski pre-
val storjen; 38 samooblastnikov je svojo sa-
niooblastnost pred noge naroda položilo, in od 
njegovih sklepov deleža oblasti pričakovalo, 
kteri se jim bode še pustil. Potres taciga per-
godka je bil silen, idea ljudskiga veličanstva 
je kakor prevzetna gospinja skoz nemške sela 
stopala. Tode res prevzetna gospinja, ošabna 
žlahtnica je bila, ktera se je t žametu in svili 
napihovala, v sercu pa gospodski napuh z babjo 
prevzetnostjo skrivala. Lepi senjje bil, nemško 
edinost brez kapljice kervi z močjo 'omikanosti 
zadobiti. Alj 'to' je bilo le senj; -greh zoper 
duha časa, gospodsko zaničvanje enačili na-
rodnih pravfč in prazna nada, druge dežele 
podjarmiti, se je blodnji na noge obesila. No-
ben zgodovinski dogodik brez kervaviga kersta 
v zgodovino ne stopi; tudi Nemška ne bo edi-
na brez njega. Z manjšim poznanjem samiga 
sebe, kakor tako prevzetno zaničvano Slav-
janstvo, je nemški narod svoje moči previsoko 
cenil, in z prederzno samoupnostjo ne samo 
pohlevno in terdno hišo doma sozidal, ampak 
svitli dvor je hotel še zraven tega osnovati, 
in njegove vrata do mej Danske, Ruske, Turške 
in Laške dežele ob enim raztegniti; z prederzno 
samoupnostjo je Belgii, Danii, Italii in Austrii 
ob enim vojsko napovedal, je Slavjane na Če 
skim, Moravskim in v jugoaustrianskih deželah 
v enjm mahljeji sužne storil in je častne loke 
tamkej stavljal, kjer že od zdavnej ni več nar 
manjši pravice imel. Ta theoretiška vsesilnost, 
to precenjenje lastnih moči, to razdrobljenje svoje 
moralne vrednosti, ta duhu časa zoperna, ne-
moralna politika je Frankobrodske prizadetja 
edinosti overgla, in zaničvanje in zasmeh, kte-
riga jim je češka dežela naj perva pred noge 
zagnala, tudi v sercu nemškiga naroda samiga 

vcepila. Zdaj je z nemško središno oblastjo 
e tako dalječ prišlo, dc jo javni glas nemški 

sam zaničuje, in nove pervine iše, jo podko-
pati, in na nje mesto drugo nemško oblastnost 
postaviti. Mi še enkrat rečemo, pregreha zo-
per Slavjane in njih samostalnost je nemško 
edinost poderla. 

Razmere so Nemško k republiki (ljudstvo-
vladi) nagnile, in ono po tem takim dvojčičo 
Polonie storile. Kakor je bila nekdaj Polonia 
republika s kraljam na čelu, in tudi prihodnjič 
ne bode lahko druge oblike samostalnosti se 
poprijela, ravno tako zdaj Germania na raz-
potji stoji, republika z kraljam Hohencollern-
ske hiše na čelu po božji milosti postati. To 
že nam razjasniti more lastovilno sočutje Po-
ljakov o Germanii, če so prav nje smertni so-
vražniki. Polonizem je in mora biti republi-
kanski, dokler razvalin stariga Poljskiga ne 
popusti. 

Kakor pa je Nemška dežela od sanj o 
starih nenaravnih deržavnih mejah bledivši za 
dolgo časa svobodni in edini Nemški deželi 
smertno rano vsekala, smo živo prepričani, se 
bo tudi republikansko misleča Polonia o svo-
bodi ogoljufala, ako se bo na podlagi rečenih 
sanj zapeljati dala v poskušnjo, staro samo-
stalnost zadobiti. Kakor bode Nemška edinost 
leta 1849 poginula, ker ni vpervič terdniga 
temeljna svoje edinosti postavila, tako se bode 
tudi Poljakov poskušnja v nič razlila, kakor 
hitro se sovražno proti naravnim in rodnim 
bratam dvignejo, in ne občno z njimi in vbra-
tovski zvezi narprej doma terdne hiše ne so-
zidajo. 

Tako tedaj Nemstvo in Slavjanstvo z Po-
lonizmam vred v eno mesto gledata, na Austrio. 
Austria je mesto, kjer se bo vprašanje o vsili 
treh življih (elementih) razsodilo. Ni narodna 
moč, ki to deržavo skup derži; je moč sile in 
potrebe. 

Austrianske dežele morajo iz notrajne sile 
vkup ostati, in če se je prav Nemška, če se 
je Poljska z Madžarsko vred per ti priči kot 
en mož dvignula proti prihodnimu obstoju ce-
sarstva, smo vendar živo prepričani, de se 
bodo prizadetja vsih treh zdrobile nad skalo 
zgodovinskih postav obteženja, ktere terdne 
kot zvezdni plan, nedotikljive, neotresljive 
stoje, in nepremakljive, če prav štirje narodi v 
drugo skledico tehtnice stopijo. Tolikokrat so 
zgodovinski „trop tard" (prepozno) o neumnih 
namembah izrekli; mi brez straha to besedico 
tistim zakličemo, kteri se na vso moč nape-
njajo, Austrio razkrušiti. Prepozno, častiti 
gospodje, ste pravi čas zamudili! Od kar so 
narodi Austrianski vidno vteleseni v deržavnim 
zboru skup stopili, in veličansko postavo iz-
rekli: Enakost vsili narodov! odsihmal je celo 
vaše prizadevanje in napenjanje le vaš lastni 
pogin. (Slav. C. BI.) 

Nemci in Slavjani. 
(Konec.) 

In ravnali so se tudi češki poslanci po tim 
vodili proti drugim narodam in se nikakoršne 
prednosti lastili niso. Na taki način so dosegli 
v zboru toliko važnosti, de je tud mnogo drugih 
pametnih poslancov k njih odkritimnamenam pri 
stopilo, in jim večino napravilo. Stranka frank 
furtska pa tega spoznati neče, in derži clo 
njih radovoljnost, z ktero so se nemškimu je 
ziku ko opravilnimu podvergli, samo za neo-

gibljivo potrebo, ker po njih mislih slavjanski-
ga jezika ni, kteriga bi vsi slavjanski poslanci 
razumeli in ki bi kakor gre v znanstvih omi-
kan bil (kakor de bi slepec mogel čez barve 
soditi), inlJoroš kteriga nemške novine vstav-
nigaPražkiga družtva „žlahtniga" imenovati se 
ne sramuje, je clo očitno rekel, de ne pozna 
druge narodnosti kakor nemške in drugiga o -
iravilniga jezika kakor Nemškiga. Kar je ni 
zmoglo, s prilizovanjem in prikupavanjem, kar 
niso storile zvijače republikaneov, iz Franko-
broda poslanih, de bi na Dunaju ravnali ropot 
in zmešnjavo, to se je imelo na zadnje doseči 
z silo. Dolgo zaderžani čert protivnikov frank-
furtskih, ozko sklenjenih z Madjari, je prederl 
zajez na Dunaju in se je premenil na zadnje 
v siloviti boj, zaznamvan z ljudomoram in po-
žarjeni, ter je svojo zmago obhajal v sobi pred 
zbornico z vinam šanipanskim. Dopolniti pak 
mero nesramnosti verže dolg na Slavjane. 
Nemški časopisi, očitni oglasi te brezvladne 
stranke, očitajo češkim poslancam izdajo slo-
jode in razglasujejo te dela sramotne za boj 
slobodomiselnosti proti reakcii, s ktero de so 
Slavjani v zavezo stopili. Čudna reč, po tri-
deset, štirideset let so se čehoslavjanski pisa-
telji poganjali za to de bi pripeljali narod k 
zavesti, iz vsih boljših spisov veje vroča želja 
po oslobodenji zvezaniga ljudstva, cela litera-
tura českoslavjanska diha slobodo, clo repu-
blikance so nedavno Čehe imenovali; zdaj pa 
naenkrat, ko de bi trenil, postanejo zavezniki 
starokopitnežev, oznavovavci absolutisma. Ka-
ko nasprotne reči! kakšna brezunmost! Tudi 
načert ustave, sostavljen od čeških poslancov 
(zlasti Dr. Rieger) jih nemore obvarvati pred 
tem gerdenjem, desiravno si slobodomiselnišiga 
misliti nemoremo. Slavjani nečejo ne republi-
kanske ne absolutne vlade, oni hočejo ustav-
niga cesarja, silno in terdno Austrijo in pa 
ravnopravnost vsih austrijanskih narodov, in 
to je ta veliki greh brez odpustka, zavol-
jo kteriga jih frankfurtisti smertno sovražijo. 
Se ve de, ako bi češki poslanci iz Dunaja, 
kjer je pod oblastjo sirovih pesti pogovarjanje 
nemogoče, odšli ne bili, ako bi se z temi brez-
vladniki združili, svojo narodnost čisto izzuli, 
Austrio pa v dar prinesli bili, bi bil Frankfurt 
ukal in po celim svetu hvalo Slavjanstva trobil. 
Tode poslanci naroda českiga so si mislili, de 
je tak narod življenja nevreden, ki bi vse ne 
zastavil za svojo čast, za drago domovino in 
ustavniga cesarja. Srečke so padle, boj Nem-
stva proti Slavjanstvu se je vnel; Dog daj, de 
bi se srečniši dokončal od uniga v devetim 
stoletji, ko je velkomoravsko kraljestvo prišlo 
v korist in plen ropaželjnih, od Nemcov zoper 
Slavjane poklicanih Madjarov. Pravica je naša, 
branimo jo ! naša reč je sveta in resnica pre-
maga! Naj se Nemci napenjajo, de bi Austrio 
razdjali in svojo deržavo si pomnožili, njih 
nameni so krivični, torej bodo razpadli. Go-
spodari j ivost jim je ušesa oglušila, de ne sli-
šijo glasu sedajniga časa, kteri pravi, de se 
mora sila pravici vmakniti. 

Polski list „Gazeta povselina" razodene 
naslednje misli zastran zadnjiga spuntanja na 

Dunaju: 
Pred ozidjem Dunaja se ima odločiti zdaj 

osoda austrijanske deržave, kerč bližnje smerti 
zvija staro telo cesarstva; njega členi so mir-
no eden zraven drugiga ležali, dokler jih je 



sužnost tlačila, izbujeni pa naglo z električno 
iskro sloboile se morajo razpasti in raadiraje 
celotnost se med seboj spuljili. 

Sloboda in Austrijanstvo (Austriacizm) ste 
dve clo nasprotni reči—Austrijanstvo le živeti 
more, dokler slobode ni, zakaj zloženo iz mno-
go raznorodnih pervin, vtegne le skozi to ce-
lost obderžati, <lc nobeni izmed njih samolast-
niga življenja ne privolji, (le vse zlije v eno, 
za vsako izmed njih ptujo formo. 

Sloboda nasproti (laja vsakteri posebni 
pervini pravico do samolastniga življenja — 
sloboda neogibljivo razloči to, česar ni zvezala 
natora, kar je le sila ali umetnost zložila. Slo-
boda je razločba vsake politične mozaike. 

Kar resnico zadene, je Austria že mesca 
Sušca nehala, že perva prekucija ji je zadala 
smertni vdar, zakaj revolucijne, ustavne, na-
rodovladne Austrie si misliti ni moč. 

Zato se motijo Dunajčani, deržaje na eni 
strani bandero radikalizma, na drugi strani 
zastavo edinosti cesarstva, to ste dve popolni 
nasprotnosti, kterih njih slabe moči nikoli sku-
pej ne spravijo. Za to se motijo austrijanski 
Slavjani, boleči v lastni prid obderžati celot-
nost, ktera se razpada; in narberžej se moti 
kamarila starokopitna, ker meni z zvijačami 
zaderžati beg historije. 

Gore Austrii: naj Dunaj premaga, naj 
Dunaj pade — vse eno; smertinjene nič ne za-
derži, zakaj (a bolezen ni naključna, ampak 
organična. 

Zmaga Dunaja potegne za sabo vojsko na 
Češkim, med južnimi Slavjani, morebiti tudi v 
Tirolu, ponovi vzdigo v Lombardii in Renelkah, 
razlije domačo in narodno vojsko po celim ce-
sarstvu; zakaj taki priložnosti se nobena na-
rodnost, ki samostalnost iše, odrekla ne bo in 
se odreči ni dolžna. 

Zmaga cesarja potegne za sabo vojsko z 
Madjari, povzdigo Slavjanov in za mali čas 
reakcijo (T). 

Ne eno ne drugo Austrio rešiti ne more, 
oboje zamora lahko pripraviti vesoljno vojsko; 
pervo skozi Galicio, povabivši Rusio k delitvi, 
drugo skozi Italio in Francio. 

Čudni del vtem slavjanski narodi (se ra-
zumi, de ne Poljaki! Vred. ) prejemljejo! sto-
pijo naprej ko podpore trona, kakor branitelji 
pravic cesarja proti ljudstvu. Jelačič z Iler-
vatmi hiti do Dunaja, Slovanska Lipa v Pragi 
in študenti kličejo Čehe zoper Dunajčane, po-
slanci českiga rodu, ki so svoje sedeže v zboru 
zapustili, razglasijo zbor za nepravno in pun-
tarsko vlado. Mar zato, ker so Hervati pri-
jatli absolutizma, mar zato, ker so Slovanska 
Lipa iti češki poslanci iz prepričanja protivni-
ki narodovlade? Ni in tako biti ne more. Ravno 
ta absolutizem je bil dozdaj vzrok njih zati-
ranja in sužnosti ? revolucija in demokracija 
jim je še le podala zmožnost narodnosti insa-
mostalnosti. To oni tako dobro vedo, kakor 
mi, in vendar gredo nad Dunajčane. 

Priterditi jim ne moremo, hvalili jih ne 
bomo, ali razumeti jih smo dolžni in ne slepo 
jih obsoditi. So v blodnji, ne iz ljubezni do 
absolutizma, ne iz vdanosti do sužnosti, ampak 
iz ljubezni do domovine svoje, iz vdanosti do 
narodnosti svoje. Postali so v resnici orodje 
cesarske politike, to de ne slepo orodje, ven-
dar s prevdarkam in dobrovoljno. 

Vidijo namreč iz ene strani zavezo Dunaja 
z Madjari, in demokratizm madjarski je go-
ljufija kakor demokratizem polskih žlahtnikov 
za časa Saksoncov, kakor demokratizem Spar-
taneov v nekdajni Lakonii. 

Madjarizem je za ogerske in južne Slav-
jane tlačenje in sužnost, ruski enaka. „Kje 
je Krocia?" je prašal Košut po sušeovih dnevih. 

Vidijo na drugi strani zavezo Dunaja z 
Frankfurtam, Frankfurt pa je. za Čehe ravno 
to kar za nas; Frankfurt tam je plenenje nem-
ško, izkoreninenje narodnosti slavjanske, tam 
Wultke in pajdaši (poplečniki) njegovi, ki raz-
glasujejo Prago za eno izmed narstarših nem-
ških mest. 

Cesar je za-nje zdaj ne absolutni vladar, 
ampak le sovražnik Madjarov in Frankfurta. 
En edini interes jih veže z cesarjem. Cesar 
ako hoče Ogre pod svojo krono obraniti, mora 
moč madjarsko zlomiti in ako jo prelomiti hoče, 
mora osloboditi narode slavjanske pod jarmam 
madjarskim zdihajoče, mora tri poldnevne kra-
ljestva od madjarskiga gospodovanja oprostiti, 
vravnali jih samostalno in po slavjansko, mora 
Slovakam dati enake pravice in te helote ma-
djarske v ljudi spreoberniti. 

Cesar ako hoče ohraniti samostalnost in 
polnovladnost svoje krone, ako noče postati 
namesti gospodar podložen in hlapec frankfurt-
skih modrijanov, mora vse misli na nemško 
edinost na stran djati, se mora vzdigniti zoper 
vse vkaze nemških parlamentov in oteti češko 
narodnost. 

Vlada cesarska rešena od Slavjanov proti 
volji Nemcov, monarhizm polnovladni, opert na 
Slavjane zoper nemško demokracijo, ki ga pod-
ložniga storiti hoče, ne more več iskati punkta 
težkosti (ležiša) v nemški pervini, marveč tam, 
kjer ga je našel, v pervini slavjanski. Slavjani, 
otevši monarhio, bodo v Austrii na verhu, au-
strijansko cesarstvo se spremeni v slavjansko 
cesarstvo. 

To dobro vedo Nemci, ta misel jim strah 
dela, za to tudi vsi časopisi nemški z žolčam 
in strupam od Čehov in Hervatov pišejo, zakaj 
misel na zgubo Austrije, misel na gospodarstvo 
Slavjanov, je grozovitna reč za te, ki so Rc-
netke razglasili za nemško pristaniše (Hafen), 
Prago za nemško vseučiliše, in Poznan za 
nemško terdnjavo. 

To so vodila in želje Čehov in Hervatov. 
Ali v tem se lahko prerajtajo. Staro Au-

strijanstvo ne vzame na se slavjanske narod-
nosti, je prestaro in prenemško, de bi zamoglo 
natoro premeniti, bo rabilo tudi zanaprej Slav-
jane za Hajduke in Nemce za gospodarje in 
uradnike ( ! ) 

Austriansko Cesarstvo. 
Dunaj . 

Daljnopisno oznanilo poljniga maršala Vin-
dišgreca dne 1. Listopada: 

Ogerska puntarska armada se jc vmaknila 
čez liajto nazaj, dokler je bila od naših voj-
šakov preganjana. Znotrajno mesto je bilo, 
po tem ko je vgovorjeno pogodbo drugikrat 
prelomilo in ko so proletarci boj zopet začeli 
in podaljšali, z orožjem vzeto in od vojaških 
trum obleženo. — 

Ker se zdaj po navadi laži raznašajo in 
prigodbe napek pripovedujejo, bo prijatlam 
resnice gotovo všec, naslednjo resnično raz-
lago vsega prijeti, kar se je pri predoblenji 
Dunaja dogodilo. 

Dne 23. Koz. je bil z posebno oblastjo 
obdani polnji maršal knez Vindišgrcc v He-
cendorf zraven Dunaja prišel. Knez je izdžl 
razglas na Dunajske mestnjane, opomnivši jih, 
de naj orožje oddajo in brez pogojev poveljem 
cesarskim se podveržejo, ako nočejo, de se bo 
mesto z orožjem vzelo. Za razglasenje tega 
terjanja je bilo mestu dano 2-1 ur in za izpol-
nenje naprej 48 ur, namreč do 2G. Kozoper, 
zvečer. Desiravno je ta čas brez izida pre-
tekel in se je dne 26. pri popolnim obleženji 
Dunajske okolice neprenehama na vojšake strel-
jalo, je vendar še poljni maršal celi dan 27. 
čakal. Polajšanje in popušenje od danih po-
gojev, ktere so nekteri poslanci iz mesta od 
kneza terjali, se dovoljiti ni moglo. 

Čeprav je bilo oznanilo prišlo, de se oger-
ska armada v pomoč Dunajskih puntarjev bliža, 
ktera je kneza prisilila, nekoliko vojšakov jim 
nasproti poslati, se je z drugimi že popred od-
ločenimi vojšaki vendar napad na mesto dne 
28. pričel. 

Med tem ko se je na vse poli in pristope 
v mesto s štuki streljalo, je bil poljni maršal 
samo namenil, ta dan predmestja Landstrasse 
in Leopoldovo osvojiti. Ta naloga je bila tudi 

do večera od junaških vojšakov, ki so toliko 
barikad premagali in 4štukov dobili, popolno-
ma izpeljana, tako , de so že pred nočjo na 
Glaci pred znotrajnim mestam stali. 

Povsod so bili vojšaki od mirnih prebivav-
cov teh predmestij ko odrešeniki in oslobodi-
telji od strahovanja anarhistov in njih služab-
nikov, delavcov, z veseljem sprijeti. 

Poljni maršal se je zdaj zanesel, de se je 
mesto prepričalo o prevagi dobro vravnane 
armade zoper puntarje silo večiga števila, ter 
je upal, de se bo saj vdalo, za to je celi dan 
29. Koz. mirno čakal, de bi k pameti prišli. 
In res so prišli v noči 29. na 30. Koz. po-
slanci od občinskiga svetovavstva z pismam, 
de se hočejo popolnoma podati in tudi stanu 
obsede se podvreči, in na to so imeli vojšaki 
dne 30. mesto in predmestja obleči. 

Je bila tedej komisija zložena, de bi na 
tanjko odločila, kako de bi se to obleženje iz-
polnilo. Med tem pa se je poterdilo, de se o -
gerski puntarji bližajo, in poljni maršal je bil 
primoran, se proti njem oberniti. Najde! je 
sovražnika v pripravnim položenji za potokam 
Švehat, 2 mil od Dunaja, gaje pustil naravnost 
z banovo armado in s konjiki prijeti, in ga je 
še ta dan notar čez Fišo nazaj pahnil in je 
dne 31. do ogerske meje poditi vkazal. 

Ker so iz turma svet. Štefana svoje oger-
ske zaveznike priti vidili, so se Dunajski pun-
tarji novim nadam vdali ter so storjeno po-
godbo prelomili. Vikši komandant narodne 
straže, Messenhauser, je iz visokiga paziša 
(glediša) dva razglasa izdal, v kterim je ozna-
nil, de so cesarske trume od Ogrov potolčene, 
in jih je nagovarjal, zopet za orožje prijeti. 

Začele so se tedaj iz mesta zopet sovraž-
ne dela ravno takrat, ko se je imela storjena 
pogodba izpolniti. Ta verolom je bilo treba z 
tim kaznovati, de so se nektere sovražne pred-
mestja zopet bombardirati počele, kar seje celi 
30. d. godilo. 

Mesto se na to v drugič podalo in d. 31. 
bi se bilo podverženje izpeljati imelo. 

To de že v jutro tega dne so prišli od-
borniki občinskiga svetovavstva rekoč, de ima 
večina mestnjanov sicer narboljši voljo, vse 
pogoje poljniga maršala na ravnost prijeti, de 
so pa proti grozovladni moči demokratiškiga 
zakotniga družtva, študentovskiga odbora in 
njih služabnikov, oborožanih proletareov, pre-
slabi in nemočni, de bi svoji volji nekoliko 
veljavnost zadobili, de so tedej primorani polj-
niga maršala za hrambo svojiga življenja in 
posestva prositi, ker je oborožana derhal na-
menila, mesto zažgati in se med razvaline po-
kopati. 

Poljni maršal je poslal tedej dne 31. še 
več vojaških trum skozi premedstja naprej, na 
ktere se jc pri njihnim prihodu na glaci iz 
mesta živo streljalo. Že zvečer so bile močno 
z barikadami natlačane dvorne vrata od voj-
šakov obdane, od dveh bataljonov z napadam 
vzete in dobilo se je 8 štukov. Proletarci so 
bili že poslopje dvorniga bukviša požgali, od 
kteriga je streha zgorela, bukviše pa in celo 
dvorno poslopje je bilo od vojšakov rešeno. 

Vojaki so zdaj že celo mesto oblegli, in 
podverženje njegovo je bilo z orožjem dover-
šeno , ker se popred vdati ni hotlo in ker je 
še clo zvestobo in vero prelomilo. 

Iz glavniga staniša v Ilecendorfu 1. li-
stopada 1848. 

Ravno tisti dan je knez Vindišgrec na 
svitlo dal razglas, v kterim zapove in oznani: 
de se mesto Dunaj, vse predmestja in okolica 
v okrožji od 2 mil v stan obsede dene t. j . 
vse gosposke se podveržejo vojaški oblasti, 
namen obsede je prehod iz anarhie (brezvlad-
nosti) do vravnaniga ustavniga stanu pripra-
viti; de je general major baron Kordon za 
mestniga komandanta izvoljen; de se razputita 
akademijsko kardelo in narodna straža (zad-
nja pa se ima zopet osnovati); vsakteri mora 
v 48 urah orožje občinskimu svetovavstvu iz-
ročiti , potem bo zadnja opomba zastran izro-



čenja orožja razglašena in nabita in 12 ur 
pozneje se bodo vse hiše preiskale; ta, pri 
komur se bo še kako orožje znajšlo, bo nagli 
sodbi izročen; orožje privatne lasti bode z 
imenam lastnika zaznamvane in posebej shra-
njeno ; vse politiške druživa se zapro; novi-
narstvo je po odločbi 4. punkta razglasa dne 
23. Koz. omejano; vsak ptujec, ali tudi Au-
strijan, kdor nemore postavno uzroka svojiga 
stanovanja na Dunaju na znanje dati, se ima 
odpraviti iz mesta; kdor bo previžan: 

a) de je skušal, c. k. vojšake k nezve-
stobi zapeljati, 

b) kdor z besedo ali djanjem k puntu 
draži, ali se z djanjem takimu nagovarjanju 
vda; 

c ) kdor se pri kakšnim spuntanji na pervo 
opombo očitne oblasti stran ne poda; 

d) kdor se pri puntarskih tropih z orož-
jem v roki vlovi, je nagli sodbi podveržen; 

vse barikade v mestu in predmestjih se 
imajo odpraviti in poravnati. 

Slovenske dežele. 
( E ) Od Drave 2. Listopada. „Ako bi 

zdaj Austrie ne bilo, bi si jo vstvariti morali," 
te važne besede je pisal naržlahniši borivec 
za Austrio Ban Jelačič nedavno družtvu slo-
vanske lipe v Pragi. In res, zdi se mi, da 
bomo si jo vstvariti morali. Če ravno je Vin-
dišgrac Beč podvergel, in bode gnezdo anar-
hie razderl, tako vendar še ni vse storjeno. 
Nemškim glasam je tako globoko se vcepila 
idea edinega močnega nemškiga kraljestva, de 
ne bo ne čas ne bajoneti nje pokončali. Ona 
ni samo v Beči vtelesnjena in vinesenjenja, 
ampak tudi po nemških deželah ima svoje po-
stovavce in branitelje, na to ne poedine ose-
be; temoč cele druživa: zakonite organe, kor-
poracie in oblasti. Mi vidimo lo iz sklepov 
in pogovarjanja deželnih zborov na Tirolskim 
v gornjem Estereihi, na Koroškim in Štajer-
skem. Ali ni tirolskega zbora provizorni od-
bor adrese odločil nn nemškega reiehsvervve-
sera, da prime, ker v Austrii vladije več ni, 
vladarstvo nad Tirolsko deželo? Koroška in 
gornji Esterreih sta spoznala ostanek deržav 
niga zbora zaeksekutivno (izveršejočo) in suve-
reno oblast, vse te gibanja nam očitno kažejo, 
da je sredoločje njihovo v nemškem kraljestvi 
(im deutschen Beich) ne pa v Austrii, da je 
punkt teže (težiše) nekde ondi, ko pa v Be 
ču. Ravno zdaj, ko je deržavni zbor odgo 
jen (odložen) do 15. Listopada, začnejo se 
pa deželni zbori gibat, in počenjajo nove pre 
tresanja. Ministerium in deržavni zbor sta 
izrekla, deželnih zborov sklepi da so brez vsake 
veljavnosti, in le provizorni, da imajo henjat, 
kako hitro so deželne posle opravili, in jih 
predpoložili deržavnimu zbori, kteri jih ima 
spregledat in v svoje posvetovanja vzeti. Ve-
čidel so vse dežele ž njimi gotove, zakaj de 
zdaj se zopet znidejo? U absolutnih časih jc 
bila postava, d a j e vladar sam svojiga komi-
sarja poslal, kteri v njegovem imeni je deželni 
zbor začel, tudi v ustavnih kraljestvih, kakor 
na Ogerskem in Horvatskem kralj povelj po-
velje daja, kadar se ima začeli; — naše de-
žele to vse v svoji oblasti in ob svojem sto-
rijo. In kaj je namen njihovih skupščin? Iz 
sednic odbora provizornega zbora štajerskega 
od 31. Kozop. in 1. Listop. so sledeči pred-
meti za predloženje pripravljeni, da poslanci 
oberestereihski in Štajerski in Koroški v Ce-
lovci vkup pridejo, kjer se bo prihodno ured-
jenje Austrie in razmerje k nemški deržavi 
pretresalo. Za tega voljo se napravljajo k 
složenji nekšne adrese na frankfurtsko na-
rodno skupšino, v kteri svoje simpatie očitati 
namenijo in razložiti, kako radi bi žc pod že -
zlom frankfurtskim bili. Slovenci, bodle na 
te kotični zbor svoje poslance poslali, kjer sc 
bode pa vse proti vašim iuteresam svetovalo? 
Jaz mislim , (la se proti slavile in ojstro od-
govorite, da deržavni zbor, ne pa zedinjeni 
deželni zbori odločiti imajo poliliško vprašanje 

Austrie. Laški Tirolci so v tistim odnošenj 
(Verhaltniss) k nemškim Tirolcem, kakor mi 
Slovenci k nemškim Štajereom, in laški Ti-
rolci neso možov zaupanja in poverenja svo-
jega poslali, temoč na deržavni zbor appeli-
rali (se pozvali). Bolje bi bilo, da bi krajn-
ski deželni zbor v Ljubljano poklical možje 
zaupanja (Verlrauensmanner) iz Slovencov na 
Štajerskem, Korožkim in Primorskim, kjer bi 
se posvetovalo o prihodni podobi Austrie, o 
uredjenji slovenske dežele, odnošenji Sloven-
cov k nemški zavezi. Krajnci, pri Vas je do 
bra volja in energia*), glejte, da moje misli 
najdejo podporo. 

S žalostjo smo brali v Sloveniji, daje naš 
junaški Doliak izstopil žc z deržavniga zbora, 
S veseljem smo gledali na-nj, — v njem smo 
vidili krepkiga Antipoda Ltihnerovega; kdo bo 
zdaj njegovo mesto zavzel? Ljubi domorodec, 
ne odstopite. Pustite zijake. Vdiko nalogo 
imate res poslanci, ali dogodivšina Vas bo 
štela med svoje nar žlahniše sine, ako se bo-
ste domovini svoji zveste skazali v času ne-
varnosti , ne pa v Frankfurtu za Slovence sreče 
iskali, kakor jo veliko slovenskih poslancov, 
in zlasti krajnski ali iz hudobije ali iz nesre-
čne slepote išejo. 

v 
l e s k a dežela. 

Slovanska Lipa v Pragi se dan na dan 
bolj širi in množi po mestu in na deželi; vsak 
dan kak nov ud pristopi, tako de so izbe za 
bravce in tudi za sbiraljša že skorej premajhne. 
De bi se temu pomagalo, in tudi stanovavcam 
na Mali strani pristop polajšal, je Slovanska 
Lipa na Mali strani podružnico napravila, kjer 
je moč za20kr. plačila na mesec časopise itd 
prebirati in tudi ko pravi ud k pomenkam Lipe 
Slovanske priti. Ta podružnica je že od 22. 
22. Kozop. odperta in se močno obiskuje, za-
kaj povsod se čedalje bolj spoznava blagi na-
men Slovanske Lipe, narodove pravice in na-
rodnost braniti in ideo slavjanske slobode z 
vso močjo v življenje vpeljati. — 

Bog daj, de bi tudi naše Slovensko druž 
tvo se tako vkrepilo in k moči prišlo, de bi 
velikim potrebam zapušeniga naroda Sloven-
skiga v okom priti moglo. Slovenci! gerdo je 
v nevarnih časih, v časih potrebe roke križa-
ma deržali in leno, nemarno in derveno re-
čem svoj tek pustiti! — 

Po nagovoru Slovanske Lipe je odšla dne 
19. Koz. združena deputacia mestniga sveto-
vavstva , narodne straže, Slovanske Lipe, 
nemškiga druživa in študentov (28 oseb) z 
mestnim glavavarjein W a n k a v Holomuc s 
pismam na cesarja proti razglasu Vindišgreca 
od 23. Kozoperska, v kterim reko, de se z 
brezobzirno ojstrostjo Dunaj pokončati ne pa 
vmiriti pusti. Ima le 400,000 ljudi v nesrečo 
verženih biti? Prosijo tedaj cesarja, de bi se 
popred druge ložejše sredstva skušale. — Po-
pred že so se tudi češki poslanci bili oglasili 
zoper Vjndišgrecovi razglas. — 

Nemški časopis „Deutsche Zeitung" v Pragi 
že hudo žaluje zavoljo pisma Jelačičoviga na 
Slovansko Lipo ter misli, de zdaj, odkar se 
je pervikrat že austrijanski general za Siav-
jana očitno oglasil, je konec svobode. Ako 
meni, de je konec nemškiga gospodarstva nad 
Slavjani, je, če Bog da in pamet Slavjanov, res-
nico govoril. — 

Ogerska dežela. 
Radostno novico za narod serbski imamo, 

de se je te dni celi Ranat za Serbe izrekel. 
Zdej se že more reči, de je Banat v serbskih 
rokah. Razun Tcmišvara je tudi mesto Arad 
stopilo v zavezo z Serbi. Odtod dobe Serbi 

Zali Bog! tle pri nas visoko žlahtno urad-

riištvo ali pisarstvo, kterimu je vsako slobodno 

dihanje naroda in zlasti slovensko družtvo tern v 

peti, še vse preveč šari in gospodari, in zaka j? 

ker se jc ljudstvo svoje človeške cene in vredno-

sti in svojih prirojenih in zadobljenih pravic še vse 

premalo zavedlo. Vred. 

300 štukov, 10,000 pušk in potrebni strelni 
prah, Poslednja ura ti bije, prevzetni Mad-
j a r ? (Beograd. Nov. ) 

Ravno te serbske novine prineso sostavek 
pod naslovam: bečki prevrat od 6. Kop., v 
kterim stoji sledeči nagovor na nas: 

„Dalmat inc i , S lovenc i ! ne dajte se od 
ptujca nadvladati, spomnite se, de ste nekdaj 
bili narod slaven, zdaj pa morate ptujcu de-
lati sužni, plujcu, k i j e zdaj clo cesarju ne-
zvest postal, de bi vas le ložeje tlačil! Ob-
jemite se z rodnimi bratji svojimi, pa zložno 
se vzdignite na noge junaške za svojo slo-
bodo, in za svojga slavjanskiga cesarja. Slav-
jani, verli sinovi, na veke ste bili zatirani! 
Danas je ura prišla, jarem ptujšine otresti 
— Ne opustile j e ! " 

Kakor „Agramer Zeitung" od 31. Kozo-
perska na znanje du, je ogerska derlial od 
generalov Nužan in Dalen iz Medjumorja pre-
gnana in upali s e j e tedej, de ho ta krajina 
z Hcrvaško deželo združena. — Tudi v Sla-
vonii so se vsi zoper Madjare vzdignili, kakor 
Graške novine povedo. 

Pluje dežele. 
Nemška. Enkrat vemo mi Austrijanci, pri 

čem de smo. Visoki nemški frankobrodski zbor 
je sklenil, de ima austrijansko cesarstvo raz-
pasti v dve različni deržavi, ki samo vtegnete 
eno in toisto osebo za vladarja imeti, druge 
edinosti pa med njima biti ne sme. Prijeti so 

2. 3. itd. ustavniga načerta. §. 2. se glasi : 
„Noben del nemškiga kraljestva (ktero obstoji 
iz vseh dežela dozdajne nemške zveze) ne 
sme z nemškimi deželami v eni deržavi zve-
zan biti". Mi Slovenci in pa Čehoslavjani bo-
mo podverženi Frankfurtu in naš kralj ilirski 
in češki bo nemškiga cesarja hlapec; kral j 
gališki, ogerski, hervaško-slavonsko- dalma-
tinski bo pa samooblastnost popolnama obder-
žal. Tako so modrijani sklenili. — Zdaj Slo-
venci, hote saj spoznali, de v resnici Nemci 
hudobne naklepe kujejo zoper Austrijo. Zdaj 
bi bilo primerno, protestovati in naše poslance 
nazaj poklicati, ne pa jih še tje pošiljati, ka-
kor se mende Ljubljanski poslanec v Frankfurt 
napravlja. Žalostna mu majka! Nekteri poslanci 
iz Austrije so se pa mende vendar zopersla-
vili gori oznanjenim sklepam! Pričakujemo vse 
od našiga deržavniga zbora. — Franeozka. 
Narodni zbor je postavo zastran volitve pri-
hodniga predsednika cele republike do konca 
dognal. Časopisi francozki se že prepirajo za-
stran osebe predsednika; eni bi radi Ludvika 
Bonaparte na verli spravili. — Laška. V Tu-
rinu je občni laški zbor enak neniškimu v 
Frankobrodu dne 21. Kozop. s 77. glasmi zo -
per 59 sklenil, mir obderžati z Austrijo in 
primirje (vslavljenje boja) podaljšati. Sar-
dinsko brodovje je povelje dobilo, zopet v 
lenečansko morje jadrati. Benedke imajo po 
jesedah benečanskih vojvodov 20,000 mož vo-

jakov in obilno živeža. Veliko madžarskih šun-
tarjev je prišlo do madžarskih vojakov na Laš-
kim, jih Cesarju nezveste storiti. To jim ni šlo, 
temučso nekaj teh podpihovavcov obesli. Meslre 
so bili Benečani zopet dobili, so živež po-
brali in se zopet v Benetke vernili. Upati je, 
de bo Laham serce vpadlo, ker je Dunaj pre-
magan. Z Firence je bil poslan profesor Ma-
teucci v Frankobrod tirjati tam odločenje Lom-
bardije od Austrije ( ! ) V Firenci je zloženo 
novo čisto radikalno ministerstvo. — liritan-
ka. V Londonu imajo zbor prijatlev mini, 

kteri želijo vsi vojski po zemlji v okom priti. 
Skorej cela dežela Pendžab v jutrovi Indii se 
je vzdignila zoper Angličane. Srajca. 

Frajburskim kantonu je punt prijallev škofa 
vstal proti vladi. — Španska. Ta dežela ne 
more nikoli do pokoja prili, komej se na enim 
konci punt vgasi, se že na drugim vname. — 
Turška. V Carimgradu, predmestju Pera je 
)il neznan ogenj, ki je več ko 230 hiš vzel, 
med kterim carsko šolo zdravnikov in bol-
nišnico. 



Slovenskim Vilam. 
( I z Danice ilirske X . ) 

I. 
Ste kdaj slišale ve drage Vile! 

Stoke naše po samot' šumeti, 

Al j sle v scrcu kdaj čutile 

Ogenj svet za Ilirjo goreti; 

Al i so kdaj naš'ga serca želje 

Vašim jeiam pesmi oznanile; 

Ali sreča domovine mile 

Tud' vam dela kakošno veselje? 

Ali znate, kaj pomeni „zložnost", 

Kaj Slavinje je ljubezin drage, 

Kaj so večne slave sladke srage; 

Milih bratov kaj če reči vbožnost? 

Poslušajte! Od Uir'je moje 

In Slovenskih bratov pesem poje. 

II. 
Že od nekdaj, od začetka sveta, 

Kadar so narodi se začeli , 

Kteri , desi modrih niso imeli, 

Ne poznajo prazniga trepeta; 

Ko Rimljani so in Greki žgali 

Se Bogovam žertve; ko naravni 

So pod drevjem jim hramovi stali, 

Ko Homerja bli so dnevi slavni; 

Ko so Ce'zarji na svet' kraljvali, 

la Spartanci krepko se bojVali; 

Tud' ko Ilanibal po Laškim hodi, 

Aleksander, ko vojske še vodi: 

Že takrat Ilirci so živeli 

In so slavne viteze imeli. 

III. 
Kjer Jadranskiga morja ostrovi 

Med razjezaifmi stoje valovi, 

Velebita kjer so razvaline 

In gora Plešavskih daljnost mine; 

Kjer le Drina, Marica in Sava 

Svojo bistro, silno vodo točjo; 

Kjer Morava, Donova in Drava 

Marnim ljudstvam plodne kraje močjo; 

Tam, kjer vidiš Krajnce in Serbljane; 
Kjer Korošce, Štajerce nam znane; 
Kjer Bošnjak', llrovatje in Primorci 

S Srijemc' slove in Cernagorci 

Tud' na morji glasnim' Dalmatine! 

In Banatu b lagmi bogatinci: 

IV. 
Tam je slavna naša domovina, 

Tam Ilirska siva dedovina, 

Tam stoje prededov grobi mili, — 

( A h ! kako b' jih mi v' nemar pustil i !) 

Dedi naši hrame so stavljali, 

Kjer Bogove svoje so čestili, 

In pod hladnim' lipami plesali, 

Tud' Slavinje niso pozabili. 

Tako mirno, srečno so živeli , 

Kakor bi bli tukej raj imeli, 

Po Jadranskim morji so brodili, 

Izobražnost v'soko so spoštvali. 

Te zasluge z Greki so delili, , 

Kakor star svedoki so pisali. 

V. 
Glej ! takrat natvorc je kraljica , 

Zar ja , jasno na Sloven'jo sjala, 

In Slovencov draga je Danica 

S sladkim smeham kraje ohjisk'vala. 

Tistikrat pod hladno lipo Vile 

Blagih so Slovencov slavo pele, 

Tistikrat device so častile 

Velesa v senc' košate jelc. 

Vsi potok, prijazno so šeptali; 

Ker Ilirsko zemljo so pojili i 

Veterci prijetno so pihljali 

V dopadljivi jim Ilirji mili. 

Slavčik takrat od Slovenje svoje 

Na zeleni veji ošabno poje. 

VI. 
A h , presrečni časi! prid'te 

Spet naza j ; Slovencov al' ne vid'te, 

Kak' nemarnost bratov jih je izdala? 

Kak' zavist je v spone djala? 

Ka j , presrečni časi! spet č'te biti ? 

Spet Slavinja vnuke če ljubiti! 

Ali zložnost bo gospodarila?! 

Izobražnost nam roke združila? 

l e p o 1 f t i š I t f d e l . 

Spet prijazno bo Danica sjala, 

Spet Slovenka bo kolo plesala. 

Vsi č'jo radi se Slovence zva l i , 

Vsi prijazno si roke podati, 

In Slovan Slovenca če objeti 

In za ljub'ga brata ga imeti. 

Govor IBakimiiiu. 
dne 39. L i s t o p a d a 1847 v polskim zb ira -

li š u v Parizu . 
(Dal je . ) 

Gospodje, Rusia ni samo nesrečna, am-
pak tudi nezadovoljna, je na koncu svoje po-
terpežljivosti. Veste, kaj se šepta clo na 
Petrogradskim dvoru. V e s t e , clo mislijo 
prijatli in ministri cara. De je gospodarstvo 
Nikolaja vlada Ludvika NV. Vsi imajo pred-
čut viharja, nevihte narbližji, strašne, ktera 
podere mnogo ljudi, ktero pa narod težko pri-
čakuje. 

Znotrajne zadeve deželske so v narhujšim 
stanu. Gospoduje popolna brezpostavnost z 
poverhnimi znamnji reda. Pod zvunajnostjo 
silo ojstriga formalisma hirarhie sc pokazujejo 
naše gnusne rane; naše opravništvo, naša prav-
da in pravica; naši dohodki in stroški so gole 
laži; laži so, de bi se oslepilo mnenje ptujih 
narodov, laži tudi, de bi varnost in vest vla-
darjeva se vtolažila, kteri je to toliko ljubši, 
kolikor veči strah ima pred rečmi, ki pridejo. 
To je tako rekoč velika premišljena in umetno 
izpeljana vravnava vse krivice, barbarstva 
in hudodelstva; zakaj vsi carjevi služabniki od 
narvikših dostojnikov do narmanjših okrajnih 
oskerbnikov kvarijo, ropajo deželo, delajonar-
lmjši krivice in sicer očitno brez narmanjšiga 
sramovanja, na belim dnevu z brezizgledno 
derznostjo in sirovostjo, brez de bi sc le po-
trudili skriti svoje grehe pred občinstvam, tako 
gotovi so pred vsako kaznijo. 

Car Nikolaj se dostikrat poganja, kakor 
de bi litel korake te strašne popačenosti za-
verati; ali kako bi zamogel potlačiti zlo (hu-
do) , kteriga poglavitni vzrok je v njemu, v 
principu samim vladarstva njegoviga. 

Tu imamo skrivnost njegove globoke ne-
zmožnosti, občinsko srečo le poželjeti! Zakaj 
ta vlada, ki se zvunaj tako močna zdi, je 
znotraj v lastnih zadevah slaba; nič ji po jrodu 
ne gre; vse naprave, ktere počne, se v nič 
obračajo. Ruska vlada, ki ima za podstavo 
dve narnižji lastnosti človeškiga serca podkup-
ljivost in strah, ki vse narodno, vse zastave, 
vse deželske životvorne moči napčno rabi (na-
duživa), se dan na dan slabi sama sebe in 
razpada na strašni način. Napenja se, trudi 
se, vsaki trenutik menjuje namene in misli, 
začenja mnogo na enkrat, ali ničesar v resnici 
nc izpelje. 

Sovražniki njeni so povsod: strašna sila 
in stiska deželniga ljudstva (nevoljnikov), ki 
več ne pričakujejo oslobodenja od cara in kte-
rih vzdige in punte dan na dan pogostejši do-
kazujejo , de so v pričakovanji boljših dni ob-
nemagali; dalej sredna versta ljudstva, ki ob-
stoji iz različnih življcv, versta nemirna, pun-
taželjna in ki se bo z vso močjo v pervi ver-
tinc zagnala. 

To de imamo povsod neštevilno vojašnjo 
pokrivajočo celo poveršje te nezmerne deržave. 
Resnica, Nikolaj derži svoje vojake za nar-
boljši prijatle, za nargotoviši podpore trona; 
ali lo je čudna zmota, ki ga vtegne težko 
stati. Kako? Podpore trona, možje, ki pri-
dejo iz narnesrečniga ljudstva, ljudje, ki se s 
silo odnašajo iz srede svojih rodovin , kteri se 
preganjajajo, kot divja zver po gojzdih, kamor 
se poskrivajo, in dostikrat lastni život kaze, de 
bi vojašnji všli; ljude, kteri se v verigah k svo-
jim polkam vozijo; kjer so obsojeni za dvaj-
set let, to je po priliki za celo človeško sta-
rost, kpeklenskimu življenji biti noč in dan z 
novimi težavami terpinčeni, noč in dan gladu 
vmirati! Kaj bi bili, veliki Bog! ti ruski vo-
jaki, ako bi v takih revah in mukah zamogli 
kuševati roko, ktera jih bije: Vcrjamite go-
spodje, naši vojaki so narnevarniši sovražniki 
sedajniga reda, kar se je zlasti pri vsih de-
želnih (selskih) puntih očitno pokazalo. 

(Konce sledi.) 

Pozdravi jen je H o r a vanam, Slo-
vakam in C1eliam od Lipe Slo-

vanske. 
Veste, kaj je nas, enokervne brate toliko 

sto let ločilo, veste v kakšni sramotni sužnosti 
so naša osoba, naš ljubi jezik, naše celo živ-
ljenje bili in čemeli; veste, de s e j e razper-
tija med nami sejala, de bi ložeje bilo plujcu 

nad nami gospodariti, de bi zamogel Nemec 
Čeha in Moravana, Madjar Slovaka vničiti in 
pogubiti. In malo de jim to ni po sreči šlo 
za časa poprejšne vlade sužnosti, malo de ni 
na večne čase poginil naš trojedini narod v 
svojim razdrobljenji, kakor so poginili nesložni 
sinovi velikiga Svatopluka. 

Ali glej! Pomolilo je lice svitlo sonce slo-
bode! in njene iskrice razlivajo na nas svojo 
nebeško luč. Mi se spoznavamo kot iz groba 
vstajajoči bratje, ki si zdaj skupej pomagati 
morajo, de bi prišli do verha narodne slobode, 
de bi zopet to postali, kar smo popred bili, to 
j e , narod edin, močan, krepak in slaven, de 
bi ta trilist narodov slavjanskih storil zopet 
eno močno vejo. Ali vendar, preljubi bratje % 
Moravani in Slovaki! tema dvema zakladama, 
naši slobodi, naši narodnosti ni nehala žugati 
nevarnost od sovražnikov: in kdo so pa ti naši 
sovražniki? To je stranka Frankfurtarsko-mad-
jarska, ktera je na Dunaju punt vžgala, de 
bi našo že ohranjeno narodno slobodo zopet 
potlačila in zaterla. 

Nemec in Madjar, naroda eden od dru-
giga čisto razločna, sta se proti nam združila, 
in mi Moravani, mi Slovaki, mi Čehi bi se ne 
imeli združiti, de bi obderžali svete dragoce-
nosti, sveto našo slobodo, sveto našo narod-
nost? Mi to storimo, mi se združimo v eno 
močno telo, v en močan duh in pa naj nam 
žuga nevarnost od ktere koli strani: z našo 
močno ramo, z našim mladoserčnim duham pre-
magamo vse napade, ki bi se proti našim naro-
dam in njega slobodi vzdigovali. 

Poglejte na druge narode, kako se vsa-
kteri k svojim glasi, in mi bi se odmikvati 
imeli? Kdo izmed vas bi se ne glasil k bratu, 
kteriga je ena mati rodila, kdo izmed vas bi 
zatajil porodnico, ki je nas vse zredila? Tega 
gotovo nihče ne stori, in tak brat je Mora-
van, Čeh in Slovak, in mati njih je edina 
slavjanska zemlja, na kteri trojjedini narod 
moravski, češki in slovaški prebiva, en jezik 
govori, v enim jeziku Boga moli. Zato bratje 
Moravani, bratje Čehi in bratje Slovaki, bo-
dimo eno telo, en duh! tako kliče glas Lipe 
Slovanske. 

Slovenci! posnemajmo svoje čelioslovan-
ske brate! kakor se oni združujejo, de bi ptu-
jim navalam zoperstali zamogli, ravno tako 
tudi mi storimo ; tudi mi smo v nevarnosti in 
v veliko veči meri, brez naših hervaško-serb-
skili bratov smo •— nič, z njimi združeni in 
zedinjeni se nam pred Frankfurtam in Buda-
peštam tresti ni treba! 

Z m c s . 

Kako se pa vender približujemo k zbra-
tenji vsih evropejskih narodov? Nar lepši po-
dobo tega nam Austria ponudi. V njem se-
di znotraj ko glodajoči červ, ko vničijoči 
živelj sirovi Madjar, kteriniu se zdaj za se-
dajni slobodi tako nevarni boj sosebno zahva-
liti imamo. — Dostikrat je bilo že rečeno, de 
pravi lažnjivec je Madjar, in de kdor po na-
vadi laže, kakor M a d j a r laže. Ali še lepši 
čednost njegova je grozovitnost gerda zverin-
ska, neslišana, dok spomin človeški sega. Med 
tim, ko Serbi vjete Madjare v preterpljivih 
ječah deržc, in Jelačič ban vsakteriga izpusti 
na prostost, obešajo Madjari vsakiga vjetiga 
in tisuč dragih življenj je že padlo od spo-
mladi in vsaki dan odieti kaka glava naših. •— 

V Nitri je bil ni davno vlovlen odkritoser-
čen rodoljub, mladenč Šulek (brat vrednika 
\arod. Zagrebških novin), čigar rodoljubje je 
krivo bilo njegoviga vjetja in obšojenja. 

Ko so ga peljali k vislicam (vešalu) so 
mu obetali pardon, ako se odpove in odpriseže 
Slavjanstvu, de ne bo več vnet za Slovake. 
„Nočem!" je bil odgovor, „Slovaki bodo in 
morajo živeti." Ko so mu verv na gerlo de-
vali, je zakričal z terdnim glasam: „Slava 
Slavjanam!" To je bila njega poslednja beseda. 

Tako se približujemo k zbratenju narodov! 
(Narod, nov.) 

* Profesor Francesconi v Pragi bo letaš 
prednašal na Praškim vseučiliši laški jezik v 
obeli deželnih jezikih. Alj smemo reči: „fiat 
applicatio" v Ljubljani! — 

* Kakor Celovške novice povedo, so banu 
Jelačiču v Leopoldovim predmestji oblačila ku-
ševali (poljubovali), de jih je od grozovlade 
otel. — 

* Polski uradniki hočejo zbor napraviti 
in od deželniga poglavarja naslednje reči terjati: 
de bi se polski jezik naravnost ko službini jezik 
v vseh politiških in »pravniških uradih vpe-
ljal , de bi se zanaprej vse deržavne službe 
le rojakam dajale itd. — 


